

潍坊萨伯特精密转动设备有限公司董事长米歇尔·罗本——

### 将潍坊年画带到德国

德国籍山东省荣誉公民米歇尔·罗本，是潍坊萨伯特精密转动设备有限公司董事长。2013年，罗本经过长时间的酝酿与思考，与中国伙伴商定在中国创业。他们沿中国东部海岸线到多个城市实地考察，最终选择了潍坊市潍城区。

“之所以将企业落在山东，是出于对山东人朴实豪爽的信任；之所以选择潍坊，是因为潍坊交通便利，产业配套齐全，有很多上游供应商，具备建厂的优势条件。”罗本说，将企业设在潍坊是明智的选择，因为潍坊的营商环境让人满意。潍坊市各级政府全力支持企业发展，帮助公司解决发展中遇到的难题。

十年来，罗本见证了潍坊、山东的发展，亲身经历着中国的变化，每次的变化都让他眼前一亮。当然也有一直没变的，那就是山东人的勤劳朴实、豪爽善良。

“2022年，我荣幸地参与了潍坊市与德国弗莱辛地区缔结友好城市35周年纪念暨先进制造业对话会活动，对山东、潍坊的经济发展充满了信心。”罗本说。

罗本将自己喜欢的潍坊年画等带回德国，送给朋友们。朋友们收到礼物都非常开心，对中国传统文化、风土人情、经济发展充满了好奇与向往。

(口记者 戴玉亮 通讯员 于朋朋 报道)

山东科技大学伊朗籍教授纳赛尔——

### 不同文化应美美与共

纳赛尔是山东科技大学伊朗籍教授，他在中国生活多年，中国传统文化中“大道之行，天下为公”的典故给他留下了深刻印象。

纳赛尔是通过共建“一带一路”的一个教育交流项目来山东工作的。他认为，“一带一路”是一条和平之路、文明之路、开放创新之路，给共建国家带来了更多发展契机。不论国别、民族、肤色、文化、宗教信仰或意识形态，人类的命运都紧密相连。国际社会应共同合作，构建一个和谐、稳定、繁荣的世界，让人类命运相互关联、相互依存、共同发展。

纳赛尔喜欢“大道之行，天下为公”的典故。这个典故，也让他想到了另一句中国话：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。这两句话，一句是为了实现“大道”，一句是为了实现“大同”，目标其实是一样的。而第二句话更

突出地体现了各个国家、各个民族，不同文化应努力做到“各美其美”，也就是传承好自己的文化；“美人之美”，就是欣赏、接纳不同的文化；最后做到“美美与共、天下大同”，也就是说不同的文化和平友好共存，最终实现全人类共同发展，让全世界人民都过上好日子。

(口记者 戴玉亮 通讯员 于朋朋 报道)

奥地利山东同乡会、奥地利山东商会会长门亚东——

### 做中奥文化交流的使者

“作为一名侨居奥地利的海外华侨，多年来我努力做中华优秀传统文化与欧洲文化交流的使者，希望将中华文化传播给更多欧洲朋友。”奥地利山东同乡会、奥地利山东商会会长门亚东说。

通过与奥地利朋友的交流，门亚东发现，他们对中华文化充满了好奇和兴趣，这让门亚东有了推广中华文化的信心和动力。特别是围绕孔子文化、齐鲁文化，门亚东和他的团队举办了一系列文化活动，让更多奥地利人了解中国、了解中华优秀传统文化。与此同时，他积极参与社会活动、推动友城建设。

门亚东认为，中华文化具有丰富的内涵和独特

的魅力，不仅是中国人民的宝贵财富，也是世界文化的瑰宝。中华优秀传统文化和其中蕴含的精神应该得到更多的关注。通过向奥地利人民宣传推广中华文化，两国间的交流和友谊更加深入了。中华文化也为奥地利人民带来更多的启示和思考。

“不同的优秀文化间是可以互鉴和交融的。希望将来奥地利的华人群体能够更加开放，通过积极参与当地社会和文化活动，讲好中国故事，讲好齐鲁故事，不断深化中奥两国人民间的友谊。”门亚东说。

(口记者 戴玉亮 通讯员 邱文锸 报道)

加拿大齐鲁华人总商会会长郑燕——

### 中华文化在加拿大开花结果

2015年，郑燕创建了加拿大齐鲁华人总商会。商会多次组织和参与各项大型活动，多形式地展现齐鲁文化风采，为加拿大各族裔提供了了解和体验中华文化的机会，吸引了许多当地居民前来参加。

“丰富多样的文化交流，不仅增进了国际间的友谊，还促进了当地的文化多样性。”郑燕说。

在加拿大获得了广泛的认可。郑燕说，在遍布加拿大各地的中餐馆中，时常能看到各族裔人群在用餐。中国的传统文化元素也逐渐融入加拿大的时尚和艺术领域。中国传统服饰如旗袍和汉服，在时装周上大放异彩，吸引了各地的设计师和消费者。中国的书法、绘画和传统乐器也在崭露头角，成为跨文化交流的桥梁。

在加拿大，越来越多的人开始学习汉语。郑燕的一位同学在加拿大一所大学教授汉语，她深刻感受到学生们对中文学习的热情和渴望，这也反映了中华文化的吸引力在不断增强。

“在多元文化的环境中，中华文化得以传播，同时也能够与其他文化互鉴交流和学习。在加拿大，我深刻体会到，中华文化走向国际舞台并开花结果。”郑燕说。

(口记者 戴玉亮 通讯员 邱文锸 报道)



第九届尼山世界文明论坛9月26日至28日在曲阜举办。大众日报今起推出“对谈”大型融媒报道，着眼于讲好中华文明故事、深化世界文明交流互鉴、弘扬全人类共同价值，邀请中外友人分别讲述“我的海外故事”“我的中国故事”。



聊城大学特聘教授李载根——

### 从传统园林看文化融合与差异

韩国人李载根是聊城大学农学与农业工程学院特聘教授，从事传统园林研究近40年。李载根认为，中国文化源远流长，韩国传统园林就受到了中国传统风景园林的影响。

李载根的伯父是汉学家，李载根儿时常听伯父讲授孔孟文化。从1990年开始，李载根多次到中国各地考察园林庭院景观。在韩国的大学退休后，李载根到青岛理工大学研修了两年中文，随后到聊城大学任教，讲授东西方风景园林景观文化和韩语。这些年来，他走遍了中国的绝大多数城市。

李载根认为，中国的园林主要为风景式园林，对古代韩国庭院样式产生了很大的影响，到了近代，对英国、法国等欧洲国家也产生了一定影响。中国和韩国庭院的共同点是以自然风景式园林为基础，中国的风景区园林着重展示人工建筑与自然景观的协调呼应，韩国则以寺庙庭院和书院园林为主。

“韩国和中国从古至今都有文化交流。”李载根说，今后，他将对中国文化和风景园林进行更深入的研究，为中韩文化交流作出贡献。

(口记者 戴玉亮 通讯员 于朋朋 报道)

南非留学生贝利——

### 和中国小朋友成为“铁哥们”

我是TEBELLO，来自南非，大家都叫我贝利。我是一名学生，现在在济南留学。

我的课余生活非常丰富，经常和中国朋友聚餐，逐渐喜欢上了中国美食。课余时间，我在租住的小屋里慢慢学做中国美食，在华四年，我已学会了多道中国菜，国外朋友甚是羡慕。

济南舜井社区的活动丰富多彩，每次参加都有惊喜与感动。在社区开展的暑期夏令营活动中，我成为一名志愿者，为孩子们辅导英语。我和小朋友们共同制作草帽、山楂丸，学习中国水墨画，与小朋友成了“铁哥们”。在去见他们的路上，风都是

甜的。四面荷花三面柳，一城山色半城湖，济南是知名的文化旅游城市。社区也组织了一系列相关活动，如观泉、游船、传统面人制作、逛百花洲等。通过这些活动，我对济南有了更多了解，原来我学习生活的城市如此精彩。我越来越爱这座城市。

我喜欢中国的传统节日美食。一次偶然的的机会，我受社区邀请，参加一场中秋节中外文化交流活动，和中国朋友一起体验做月饼。非常感谢这样的活动，让我更好地了解中国的美食和文化。

(口贝利 自述 戴玉亮 整理)

在泰国的博士留学生白皓文——

### 越来越多泰国人学习汉语

“泰国是一个多元文化汇聚的国家，在多元文化氛围下，我学到了如何尊重和理解不同文化背景的人，也让我更加珍视中华文化。”泰国格乐大学博士留学生白皓文说。

在格乐大学，白皓文积极参加泰国学生的中文学习班，分享中国的语言和文化。他还加入了泰国中文书籍俱乐部，与志同道合的国际友人一起探讨中国文学和历史。

在泰国，中国元素无处不在。无论是首都曼谷还是其他主要城市，中国餐馆、中文书店都随处可见。在

泰国，白皓文切身感受到中国文化的传播力和影响力。比如，越来越多的泰国人学习汉语，中国的春节、中秋节等传统节日，在泰国一样会庆祝，庙会、舞狮表演和烟花等活动吸引了大量游客和当地居民。中国的传统医学、茶道和武术等在泰国也非常流行。

“我研究的领域与中国历史和文化有关，因此我有机会将中国的学术视角带到泰国的大学课堂上。”白皓文说，通过与泰国教授和同学合作，不仅拓展了知识，也促进了跨文化理解。

(口记者 戴玉亮 通讯员 秦桦 报道)

挪威山东同乡会会长潘为海——

### 与挪威朋友分享孔子故事

我第一次去挪威是1994年。那时候，我对挪威了解很少，等我去之后，发现挪威人对中国了解同样很少。从那时起，我就下定决心，要通过各种各样的方式把中华文化特别是齐鲁文化，分享给挪威人。

我先后在挪威的三大城市居住过，每到一个地方，我都会联系中国人和挪威人聚会，加强沟通，交流文化。特别是关于孔子的故事，引起了众多当地人的浓厚兴趣以及对齐鲁文化的喜爱和向往。我积极推动挪威中文学校的发展，鼓励外国人来学习中文。现在挪威的中文学校在很多城市开设了分校，成为系统传播中华文化的重要平台。

一个人的力量是有限的。2017年开始，我发展创立了挪威山东同乡会，团结在挪威的山东老乡们一起宣传中华文化、齐鲁文化。在每年一度的奥斯陆国际多元文化节上，外国人可以享受中国美食，欣赏中国的书法艺术，品尝传统的中秋月饼。

为了在挪威的同胞们感受到春节的浓厚氛围和来自家乡的温暖，让挪威当地民众体验中华文化，我还参加了在挪威全体华侨华人春节晚会筹委会，通过这个平台，越来越多的外国人有机会更深入地了解中华文化。

(口潘为海 自述 戴玉亮 秦桦 整理)



更多精彩内容 请见专题报道

